



生活百科、寻人寻物、困难求助……  
不管问题大小,我们都帮你问到底。  
当然在这里,我们更希望的是你帮我、我帮你、大家帮大家。

## 互动方式

- 移动用户发送短信到 1065830096060
- 电信用户发送短信到 10659396060
- 联通用户发送短信到 1065596060
- 你也可以直接拨打 96060 或将问题发送到信箱 kuaibaowenba@126.com

## 一个7斤4两,另一个只有3斤4两 刚出生的龙凤胎 为啥体重相差4斤

## 问到底

最近,东南大学附属中大医院出生了一对体重悬殊的龙凤双胞胎,他们的体重足足相差4斤,哥哥体重为7斤4两,而妹妹只有3斤4两。比前段时间英国报道的一对罕见双胞胎宝宝体重相差1.2公斤体重悬殊还要大(快报7月12日A9版曾报道)。这也让大家更加好奇,同一个娘胎里出来的双胞胎,为什么体重会相差这么大?

### 探访 相差4斤,哥哥比妹妹大了一圈!

记者在该院看到了这对双胞胎,妹妹显得十分娇弱,哥哥比妹妹足足大了一圈。因为一个7斤4两,一个3斤4两,哥哥被笑称为“大四两”,而妹妹被笑称为“小四两”。大四两哥哥和妈妈呆在一起,体格较大,饭量也大,而一起出生的同胞妹妹小四两,因为太瘦小被安置在新生儿重症监护室的暖箱里,儿科医生说妹妹前两天有些发烧,肺部有些炎症,目前情况已经稳定,但还需要进一步观察。

这对双胞胎的妈妈叫王霞,和孩子的爸爸都是在南京打工的外地人。她说好不容易在30岁时怀上了孩子,原来是做饭馆生意的,因为怀了孩子,体力跟不上,饭馆也就关了,安心养胎。没想到肚子越来越大,今年2月份到医院检查,发现是两个孩子,当时B超显示两个差别不大。后来王霞的体重从孕前的102斤一下子飞跃到170斤,不仅腿肿,走

不动,睡觉也不能侧着睡。6月底,王霞在丈夫的陪同下到中大医院妇产科检查,发现血糖较高,医院主任医师于红建议她住院观察。7月4日王霞入院并被诊断为妊娠糖尿病,7月7日,监测胎心提示右侧胎儿胎反应差,当天下午决定剖宫产。此时胎儿的孕龄为38+1周,已经足月。手术非常顺利,哥哥出生时体重为7斤4两,而妹妹体重仅为3斤4两。王霞的丈夫张先生告诉记者,一开始还担心自己会分不清,但是看到差别如此之大的两个娃儿,着实让他吃了一惊,大儿子块头比小女儿大了一倍多。由于女儿太小,出生后即被送到新生儿重症监护病房接受进一步检查和治疗。

现在,哥哥“大四两”已经与母亲一同顺利出院,妹妹“小四两”要等到体重达到4斤才可以出院。母亲王霞很有信心,只要好好喂养,妹妹一定能赶上哥哥。



这对龙凤胎体重悬殊4斤 通讯员 陈红明 摄

### 追问 双胞胎为何体重相差这么多?

该院妇产科主任医师于红告诉记者,双胞胎两个宝宝,体重相差如此悬殊,在临床上比较罕见。先出来的哥哥7斤4两,体重大于胎龄儿,而妹妹则只有3斤4两,体重小于胎龄儿,属于发育迟缓,为低体重儿。双胞胎婴儿一般来说相差几两重,很少超过一斤的。一般来说,100对双胞胎,出现体重悬殊大的几率约有2到3对。”

为什么会现出体重如此悬殊?于红解释,双胞胎发育不一致有很多原因,比如胎儿先天畸形,血液动力学不平衡,胎盘供血不足,或者其中一胎儿脐带受压、扭曲及双胎相互挤压等均造

成发育不平衡。专家同时建议,一旦怀上双胎或者多胎,一定要密切监护其发育过程,规范孕产检,目前的技术可以进行早期的筛查,早期防范。

据了解,前段时间英国双胞胎体重悬殊1.2公斤,英国医生给出的解释是“双生胎儿血液交换综合征”的疾病引起的。双胞胎中的一个婴儿会吸取另一个的养分,从而导致这种情况发生。于红表示,这对双胞胎兄妹是双卵双胎,可能是由于胎盘先天性一大一小早成的,单卵双胎更容易引起“双生胎儿血液交换综合征”。

通讯员 杜恩 胡燕 快报记者 安莹

## 怎样才能看出 汽车发动机 有没有被水泡过?

## 帮你问

市民张先生:昨天暴雨,南京多处道路积水,许多车蹚水而过,但还是有些车,趴在水里熄火了。我最近在考虑买二手车,真怕买来一个发动机被水泡过的二手车。有没有什么简单易行的鉴别方法?

昨天,记者采访了从事二手车经营的专业人士王宁。王宁有多年的二手车从业经验,哪个车好,哪个车有问题,他稍微看上一眼,就能一目了然。那么,如何鉴别这种被水泡过的车呢?王宁的方法也非常简单,两个字,“一个是闻,一个是看。”

“闻,就是你坐到驾驶室,闻一闻有没有烂泥的腐臭味。”王宁说,被水泡过的车,无论怎么冲洗,怎么在太阳底下晒,多多少少总会遗留一些烂泥的味道。所以,如果在驾驶室闻到有这样的气味,就要小心了。

其次就是要“看”。而“看”的学问特别大。王宁教了几个简

单易行的“看法”。一是看车内的椅子,看椅子的底部,有没有水渍。另外可以拆下仪表盘,看看下面导线的塑料插口。“如果被水浸泡过的话导线之间的插口会有淤泥。”王宁说,因为水漫过发动机后,这些导线肯定会被泡在水中,无论导线外面怎么擦拭,导线的插口由于空间小,是无法清洗的。

不过,王宁还是建议,开车遇到积水,一定要注意方法,不能猛冲猛撞,而是把挡位放到一档或者二档,然后加大油门,匀速通过。一旦熄火,千万不要尝试再次发动,否则有可能把水倒吸进缸体,造成发动机的损坏。

快报记者 朱俊俊

## 无刀治近视,“爱尔飞秒激光”受宠

近视节报名仍在继续中,最高可获2500元手术补助

“南京首届近视亮眼摘镜节”活动持续升温,目前已有600多位近视患者成功摘镜。南京爱尔眼科医院准分子中心主任蒋炎云表示,活动现在仍接受报名,手术最高可获2500元补助,有需要的市民请尽快预约,因为进入7月以来,医院每日的预约量都近百,手术量也与日俱增。

## 现场:美女模特组团报名

21岁的小敏是“模特团”中的一员,下决心手术,原因是一位同事因戴隐形眼镜不当,出现感染,险些失明。“她经常有演出,每天都很忙,晚上回家倒头就睡,经常忘记摘隐形眼镜。后来,左眼角膜反复感染,一直不好。”小敏说,同事有次因为隐形

眼镜取不下来而到医院挂急诊。检查后,发现这种情况是由于隐形眼镜对角膜上皮造成损伤,贴敷在角膜上皮,所以,轻轻一碰就会疼痛难忍,戴隐形眼镜者自己就无法取下。

19岁的晓晓在苏州大学攻读服装设计、表演,身高1米8的她每次走台都会吸引众人的目光,老师也说她的各项条件都很好,唯一的不足是近视太深,右眼850度,左眼925度,经常要戴着厚厚的“酒瓶”眼镜。这也是父母的一块心病,所以看到这次快报的活动后,家人帮她报了名。经检查,晓晓的角膜厚度只有535微米,最后选择了飞秒激光+LASIK手术。蒋炎云提醒,高度近视不单是看不清东西,还有

致盲的可能,所以患者一定要注意随诊观察,每半年至少查一次眼底。

## 关注:手术如何更精准安全

这次活动的最大亮点在于Intralase飞秒激光联合“蓝调酷眼”准分子近视手术的广泛应用。目前全球眼科领域最先进的设备非飞秒激光莫属,但并不是所有的飞秒激光都是十分完美。而Intralase飞秒激光是唯一批准应用于宇航员的近视手术设备,原因就在于它能够真正实现“全程无刀手术”,术后用裂隙灯检查时可见制作的角膜瓣表面光滑,均匀,非常完美,几乎接近角膜原态。同时,“蓝调酷眼”准分子激光设备所独有的Q值引

导、地形图引导、像差优化等功能,避免了个体差异造成的球差产生。同时,“蓝调酷眼”每治疗100度近视只需2秒钟,是目前治疗速度最快的准分子激光设备,快速治疗可以使角膜瓣不变形收缩,损伤小,恢复快,患者更容易配合。

## 活动:近期治近视最高可获补助2500元

据了解,本次活动不限定名额,凡预约报名的近视患者,都可享受免费术前检查、术后复查、手术费最高补助2500元。外地近视患者,南京爱尔眼科提供2人2天免费住宿。详情可拨打025-68590120,也可登录www.eyeye025.com在线咨询。

## 寻人

7月初,我在报上读到一篇江宁孟北村划归栖霞的报道,其中孟北村三个字勾起了我年少时的一段记忆,1974年,我刚刚8岁,跟随从事地质勘探工作的父亲住在汤山镇孟北村,在孟北小学借读了一年。当时小学就一间大教室,只有一、二年级,挤在一起上课。时隔30多年,我还能记得班里几个同学的小名。菜根子、大福子,你们还记得我吗?

市民魏先生

## 大福子、菜根子 还记得我吗?

## 这些记忆,是你熟悉的吗?

时间:1974年

地点:江宁区汤山镇孟北村孟北小学

这些人:沈老师、大福子、菜根子等

这些事:一、二年级在同一个教室上课;午睡一个睡桌子,一个睡凳子;同学之间都叫小名。

### 上完一年级,二年级的东西都会了

那时,魏先生的父亲在红卫煤矿(西岗煤矿)做地质勘探,要在城市各处辗转,那年到了江宁区汤山镇孟北村。到了上学年龄的魏先生跟着父亲租住在煤矿的老式砖房里,那里离孟北小学很近。

魏先生记得很清楚,那个小学里只有一、二两个年级,只有一间教室,所以两个年级的40多个同学要共用那间大教室上课。教课的老师姓沈,两个年级的语文、算术都是她一个人教。“一个年级上课,另一个年级就做作业。”魏先生说,这是他回忆起来觉得最有趣的事。因为二年级的课他也天天听,所以等他上完一年级时,二年级的算术题全会做,语文书也都会背了。

对那位沈老师,魏先生特别有印象,“她50岁的样子,待我们就像对自己家的小孩。”魏先生说,老师是北方人,有个儿子叫朱琳(音),那时读高中。

### 没有物件留下,记忆却永远留存

因为是村上的小学,魏先生的同学大多都是当地的村民,他算是“借读生”。不过那会没有借读费这一说,魏先生记得学费也就是几块钱。那时,同学之间都叫小名,魏先生至今还能报出两个名字,“有个叫大福子,他爸爸好像是部队的,还有个叫菜根子,经常流鼻涕。”

同学们中午一起在教室睡觉的场景魏先生印象很深,“一个人睡桌子,一个人只能睡长条凳,所以都是同座位同学之间轮流,小伙伴之间也因此结下了情谊。”

可是遗憾的是,那时的小伙伴们都没有聚在一起拍过一张照片。二年级时,魏先生跟随父亲转学到其他地方,因为通讯不发达,他没办法和老师同学们取得联系。

虽然那段经历没有物件留下作为纪念,可是那段记忆却永远地留在他的脑海。所以三十多年后,当魏先生再在报纸上读到“孟北村”的消息,他有了寻人的想法:“不知当时的沈老师、小朋友们和学校现在咋样了?”

魏先生说,他几年前得知孟北小学还在,他猜测学校一定有了新的校舍。不过,昨天记者从栖霞区西岗街道孟北村委会了解到,孟北小学2009年已经跟汤山中心小学的分校阳山小学合并,如今这个小学已经不存在。

如果您是魏先生的同学,可以拨打96060与我们联系。

快报记者 王凡